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Korunk változó klímája szélsőségesebb időjárást, és a csapadékesemények aránytalan eloszlását hozza
magával. Ezek a hatások már napjainkban is érezhetők, és habár a sok éves csapadékösszegek átlaga nem
változik jelentős mértékben, az aszályosabb periódusok gyakoribbá válnak és hatásukat a hazai erdők is
jobban megérzik. Ezért szerettünk volna foglalkozni a szélsőségesebb időjárású alföldi erdők talajainak
víztartóképességével és megvizsgálni ezen talajok aszályérzékenységét.

Az elmúlt időszakban az Alföld területén a kunpeszéri Tilos-erdő két erdőállományában és a szentkirályi
Peitsik-ér melletti erdő két állományában vizsgáltuk az egyes erdőállományok talajának víztartó képességét.
A két helyszín viszonylag közel fekszik egymáshoz, azonban eltérő talajtulajdonságok és mikroklimatikus
viszonyok jellemzik. Kunpeszér a Dunamenti síkság erdészeti tájhoz tartozik, a Csepeli-síkon, igen közel a
Kiskunsági homokhát területekhez. Míg a szentkirályi erdőrészletek a Duna-Tisza közti hátság erdészeti táj
részét képezik és a Kiskunsági löszös hát földrajzi kistáj belsejében találhatók. A talajokból motoros talajfúró
segítségével vettünk bolygatatlan talajmintákat 110 cm-es mélységig.

Jelen publikáció a TKP2021-NKTA-43 azonosítószámú projekt keretében az Innovációs és Technológiai Minisztérium (jogutód: Kulturális és Innovációs Minisztérium) Nemzeti Kutatási Fejlesztési és Innovációs Alapból nyújtott támogatásával, a
TKP2021-NKTA pályázati program finanszírozásában valósult meg. A szerzők köszönetet mondanak a KEFAG Kiskunsági Erdészeti és Faipari Zrt.-nek és Madácsi Sándor erdészeti igazgatónak munkák támogatásáért

Szerettük volna látni, hogy ezek a talajtulajdonságok milyen feltételeket biztosítanak a helyi
erdőállományoknak, ezért az OMSZ klímaadatait használtuk fel és a modellbe beillesztettük a mért
talajadatokat is. A modellezéshez az erdészeti gyakorlatban használt Thornthwaite-modellt használtuk,
GRANIER (1999) ajánlásai alapján a 40% ariditási index alatti időszakokat aszályosnak ítéltük meg. A durva
frakciók magas aránya homokos talajokat feltételez, melyeknek ugyan jó a vízáteresztő képességük, de igen
gyenge a vízmegtartóképességük. Ezért a kapott modellek is szélsőséges termőhely képét mutatták, ami az
aszályos időszakok magas arányával is járt. A vizsgált időszakot három léptékben vizsgálva (1972-2002,
1982-2012, 1992-2022) azt tapasztaltuk, hogy az aszályos napok száma minden helyszín esetében növekedett,
annak ellenére, hogy a csapadékösszegek nem követték ezeket a tendenciákat.

Az ülepítéses eljárással meghatározott frakciókat az
USDA rendszere alapján értékeltük ki, mely során
négy fizikai féleséget különböztettünk meg. A
minták döntő többsége a homok és homokos
vályog fizikai féleséget mutatta, de voltak
homokos-agyagos vályog és vályog minták is. A
szemcseeloszlás lefutása a furaton jellegzetes
mintázatokat mutatott. Mind a négy furat esetében
a felső szintekben magasabb volt a finom szemcsék
aránya, ami utalhat az erdei talajok agyagosodási
folyamataira. A kunpeszéri erdők altalaja azonban
szintén vályogosabb volt a vártnál, ezt egy alsó,
eltemetett rétegnek köszönheti. Ezek a minták
azonban ennek ellenére is sokkal egyenletesebb
lefutásúak, ami a természetközeli tájhasználatra
utal. A szentkirályi erdők kevert jellege a korábbi
intenzív hasznosításból is adódhat.

A minták fizikai féleségéből és a térfogat-

sűrűségéből kiszámítottuk a potenciálisan

elérhető vízkészletet (PAW). A lefutása hasonló

volt a szemeloszlásokéhoz, azonban az eltérő

térfogatsűrűségek tovább módosították a kapott

értékeket.

A felső szinteknek volt magasan a legnagyobb a

potenciális vízkészlete (16-20%), azonban ez nem

egyenlő a valós vízkészlettel, ugyanis a párolgás is

itt a legjelentősebb. Az alsóbb rétegek vízkészlete a

növekedő vályog- és agyagtartalom miatt

kedvezőbb, ám ez is viszonylagos csökkenést

mutat a furat alsó szakaszán (11-16%).

A mintaterületek földrajzi helyzetének térképi ábrázolása M = 1:250 000, 
részlettérképek M = 1:12 500

A talajok fizikai félesége az USDA textúra-háromszögében

A talajok potenciálisan elérhető vízkészlete 10 cm-es szintenként

A talajok szemcseeloszlása 10 cm-es szintenként

A kunpeszéri területek klímamodellje és ariditási indexe A szentkirályi területek klímamodellje és ariditási indexe


